
UNELE CARACTERISTICI ALE DEZVOLTARII INDUSTRIEI 
lN TRANSILVANIA LA SFlRŞITUL SECOLULUI AL XIX-LEA 

Problema industrializării capitaliste din ţara noastră a fost amplu stu
diată de istoriografia română marxistă, elucidîndu-se trăsăturile de bază şi 
totodată multe particularităţi ale acestui proces complex. In lucrările de 
sinteză publicate în ultimii ani însă, pe de o parte datorită caracterului 
acestor lucrări, pe de altă parte din lipsă de spaţiu, sînt înfăţişate, în 
ceea ce priveşte Transilvania, mai mult unele rezultate ale dezvoltării, 
rămînînd în umbră modul concret în care industria de fabrică din Tran
silvania, în condiţiile istorice specifice de atunci, a luat locul formelor 
anterioare ale industriei. In această situaţie credem că studierea concretă 
a unor perioade din a doua parte a secolului al XIX-lea, în strînsă legă
tură cu caracteristicile ciclului capitalist în general, poate să aducă con
tribuţii la cunoaşterea temeinică a drumului specific de dezvoltare a in
dustriei capitaliste în Transilvania în ultimele decenii ale secolului 
trecut. 

* 
Criza de supraproducţie izbucnită în 1873, al cărei centru era Germania şi 

Austro-Ungaria, s-a făcut simţită cu toată forţa ei destructivă şi în Transil
vania1. Ruinînd zeci de întreprinderi industriale, comerciale, de transport şi insti
tute de credit, criza economică a anihilat o parte însemnată din rezultatele dezvol
tării anterioare2• Mica industrie şi meseriile au avut la fel de suferit în urma 
crizei, deoarece ele, fiind legate de producţia capitalistă de fabrică, erau atrase în 
fluctuaţiile ciclice ale acesteia. In publicaţiile camerelor de comerţ şi industrie din 
centrele industriale, problemele perioadei de criză sînt amplu comentate. Raportul 
Camerei de comerţ şi industrie din puternicul centru economic Arad, de pildă, 
rezuma astfel situaţia creată în urma crizei: "Criza din Viena [izbucnită la bursa 
din Viena, n.n.] precum şi holera [în 1873 a bîntuit în Transilvania o epidemie de 
holeră] a întrerupt dintr-odată orice activitate industrială, aşa încît situaţia a de
venit apăsătoare. Intreprinderile create cu ani în urmă şi care promiteau un viitor 
frumos se ruinau una după alta ... "3• 

Criza de supraproducţie din 1873 s-a manifestat cu cea mai mare gravitate, în 
mod firesc, în acele regiuni ale Transilvaniei unde marea industrie mecanizată 
se găsea într-un stadiu de dezvoltare mai avansat: Banatul, oraşele Oradea, Arad, 

1 Cf. A Egyed, Aspecte ale dezvoltării industriei marf din Transilvania între 
anii 1867-1873, în AIIC, V, p. 164-169. 

2 Ibidem. 
3 Az aradi kereskedelmi es iparkamara kerilletenek kozgazda&agi leirasa, Arad, 

1877, p. 90. 
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Braşov şi Cluj. După unele surse, numai m anul 1874 au dat faliment, la Arad. 
16 întreprinderi industriale, comerciale şi de transport, 14 la Braşov, 11 la Timi
soara, 10 la Cluj, cîte 3 la Sibiu şi Alba Iulia". Intreprinderile care au supravie
tuit crizei lucrau în această perioadă cu o capacitate de producţie redusă. După 
aprecierea unanimă a economiştilor a trebuit să treacă aproape un deceniu pînă 
cînd industria a început să se dezvolte din nou5• Situaţia era asemănătoare şi în 
ceea ce priveşte creditul. 

Caracterizînd situaţia pieţii băneşti, un economist contemporan scria: "Circula
ţia [de bani, n.n.] s-a oprit, piaţa era plină de hîrtii fără valoare, banii au dispărut, 
dispărînd cu aceasta şi creditul"6• Situaţia s-a agravat în Transilvania şi prin poli
tica băncii de emisiune (Banca naţională austriacă), care prin restricţiile de credite 
şi prin ridicarea taxei oficiale a scontului a contribuit mult la adîncirea crizei şi 
la prelungirea perioadei depresiunii care i-a urmat. Punînd la dispoziţia burgheziei 
austriece creditele existente, banca de emisiune a favorizat burghezia austriacă în 
detrimentul burgheziei din ţările şi provinciile aflate în stare de dependenţă în 
cadrul monarhiei habsburgice. 

Aşadar, în timpul crizei s-a rec;imţit puternic lipsa de credite. Faptul că între 
anii 1874-1879 nu au luat fiinţă decît 10 bănci şi case de păstrare noi faţă de 
45 asemenea institute de credit din perioada 1867-1873, precum şi faptul că 
în acElaşi timp capitalul băncilor a scăzut cu peste 50ofo1 arată în mod concludent 
că depresiunea a fost lungă şi în domeniul creditului. 

Constatarea observatorilor contemporani care afirmau că viaţa economică şi 
în special industria, creditul şi comerţul din Transilvania se aflau, pînă în ajunul 
anului 1880, sub influenţa crizei de supraproducţie şi stagnau, oglindea o realitate 
obiectivă. 

• 
Semnele unei nm mvioran m economia Transilvaniei se conturează în jurul 

anului 1880. Dezvoltarea economiei şi îndeosebi a industriei mari de la sfîrşitul 
secolului al XIX-lea, formarea caracteristicilor acestei perioade, pe lîngă legile 
interne ale dezvoltării capitalic:mului, au fost în mare măsură influenţate de schim
bările favorabile intervenite în domeniul creditului, de legile promulgate în vederea 
încurajării industriei, de lărgirea pieţii industriei prin avîntul construcţiilor urba
nistice, al căilor ferate şi al telecomunicaţiilor. 

Deşi perioada cuprinsă între 1880-1900 s-a caracterizat, în primul rînd, prin 
îmbunătăţirea condiţiilor dezvoltării industriei, totuşi, şi în această perioadă au 
continuat să rămînă factori care au frînat ritmul progresului economic. Amintim 
din categoria acestor factori: concurenţa industriei mult mai dezvoltate din Austria 
şi Cehia, insuficienţa acumulărilor interne de capital şi puternica criză agrară de 
la sfîrşitul secolului al XIX-lea. In acelaşi timp au apărut noi piedici în calea 
dezvoltării industriei: în primul rînd războiul vamal dintre Austro-Ungaria şi 
România, care, rupînd relaţiile economice Existente de veacuri, a zguduit adînc 
îndeosebi producţia industrială şi comerţul; în al doilea rînd, apariţia în jurul anu~ 
lui 1880 şi apoi întărirea unor organizaţii monopoliste austro-ungare, care au 
favorizat industria din părţile centrale ale monarhiei în detrimentul celei din pro
vinciile subjugate mărginaşe. 

In cele ce urmează sînt cercetaţi numai cîţiva dintre factorii menţionaţi, anume, 
creditul, legile promulgate pentru protejarea industriei şi efectele războiului vamal. 

După anul 1880, în domeniul creditului a intervenit o îmbunătăţire simţitoareB: 
a crescut numărul institutelor de credit şi s-a îmbunătăţit situaţia pieţii băneşti. 

" Arh. Stat. Timişoara, F. firmelor; Arh. Trib. Arad, F. firmelor; AlfOZd din 
13 ianuarie 1875. 

5 Lendvai Jeno, Temesvar varos kozgazdasagi leir6.sa, Budapesta, 1908, p. 28. 
6 Ottenberg Tivadar, Az aradi elso takarekpenztar 60 eves tOrtenete, Arad, 1901, 

p. 177. 
7 Varga Gyula, Magyarorszag penzintezetei, Budapesta, 1885, p. 138. 
8 Arh. Trib. Cluj, Firme sociale, VIII, dos. 145/1880-1881. 
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Datorită creşterii acumulării de capital, în ultimele două decenii ale secolului al 
XIX-lea au fost înfiinţate 2139 bănci şi case de păstrare noi, capitalul propriu al 
acestora atingînd aproximativ 36.300.000 florini, iar depunerile aproximativ 144.922.000 
de florini1°. Aşadar, pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea s-a format în Transilvania 
o vastă reţea de institute de credit, care, cu toate limitele ei, satisfăcea din ce în 
ce mai mult necesităţile de credit ale burgheziei locale, recurgînd în această activi
tate şi la creditele băncilor din monarhie şi îndeosebi la creditele băncii de emi
siune. 

In această ordine de idei trebuie semnalat şi faptul că după 1878 şi în politica 
băncii de emisiune a intervenit o oarecare "liberalizare", care s-a manifestat în 
deschiderea de noi filiale ale băncii în Transilvania, precum şi în mărirea disponi
bilităţilor băneşti ale filialeloru. Trebuie totuşi să arătăm că datorită situaţiei în 
.care se afla Transilvania în perioada dualismului, sistemul de credit local a jucat 
un rol mai puţin însemnat în finanţarea marilor întreprinderi, decît într-o ţară 
independentă. Aceasta se datoreşte faptului că cele mai mari întreprinderi indus
triale existente (întreprinderile miniere şi siderurgice) se aflau chiar la mijlocul 
secolului al XIX-lea în mîinile capitalului extern12, astfel încît erau finanţate de 
băncile din marile centre ale monarhiei sau din afara monarhiei. Sistemul de credit 
din Transilvania a fost împins pe planul al doilea în ceea ce priveşte participarea 
la marile afaceri capitaliste, satisfăcînd mai ales necesităţile pieţii locale. Este 
totuşi neîndoielnic că sistemul de credit local a constituit, în ultimele două decenii 
ale secolului al XIX-lea, o pîrghie a progresului industrial, uşurînd mai ales 
modernizarea unor ateliere şi fabrici mici şi prin urmare contribuind la întărirea 
industriei mari. 

Intre factorii noi care au favorizat dezvoltarea industriei trebuie să amintim şi 
legile din 1881 respectiv din 1890, pentru protejarea industriei. Legea XLIV din 
1881 a prevăzut acordarea unor concesii celor mai multe ramuri nedezvoltate sau 
slab dezvoltate ale industriei. Asupra acestei legi s-au făcut aprecieri diferite, dar 
:în general a fost caracterizată ca insuficientă. In raportul său din 1881, Camera de 
comerţ din Arad scria: "Faţă de concurenţa extraordinară exercitată aici de mărfu
rile industriei austriece, avantajele acordate în această lege [legea XLIV din 1881, 
n.n.]. au o importanţă mai redusă; de la această lege nu se poate aştepta o nouă 
perioadă de dezvoltare a industriei" 13• Pe întreg teritoriul camerei de comerţ din 
Arad, în anii 1881 şi 1882 nici o întreprindere nu a beneficiat de avantajele legii 
<lin 188114. In schimb, în raza de activitate a camerei de comerţ şi industrie din 
Braşov (aproximativ teritoriul fostei regiuni Braşov), pînă la 1884 un număr de 
.30 de stabilimente industriale au beneficiat de avantajele acestei legi, dintre ele 
21 din domeniul industriei textile15. 

Prin urmare, se poate aprecia că legea din 1881 a contribuit într-o oarecare 
măsură la dezvoltarea industriei, acordînd sprijin unor întreprinderi existente; pe 
baza acestei legi însă fabrici noi în general nu s-au înfiinţat16• 

Treptat legea şi-a pierdut orice efect stimulator şi nici o pătură a burgheziei nu 
a fost mulţumită cu ea. "Fabrici noi de obicei nu se înfiinţează, iar avantajele 
legii LXIV din 1881 aici nu se simt de loc" - se constată în raportul camerei de 
·comerţ şi industrie din Arad în 188817• Trebuie să amintim în legătură cu aceste 
măsuri de protejare şi faptul că tocmai la sfîrşitul secolului trecut a luat proporţii 
mari emigrarea ţărănimii ruinate şi paralel cu înrăutăţirea situaţiei maselor ţără-

9 Magyar Statisztikai Kozlemenyek (în cont. Stat. Kozl.) 35, p. 10-13. 
10 Ibidem. 
11 Magyar Statisztikai ltvkonyv, 1897, p. 297. 
12 Vajda L., Inceputurile dezvoltării mineritului de cărbuni în Transilvania, în 

ActaMN, I, 1964, p. 406-407. 
13 Menţionăm că în lucrarea de faţă nu ne ocupăm cu industria extractivă şi 

cea siderurgică, v. Az aradi kereskedelmi es iparkamara jelentese, 1881, p. 97. 
14 Az aradi kereskedelmi es iparkamara jelentese. 1882, p. 71. 
15 A brass6i kereskedelmi es iparkamara jelentese, 1880-1884, p. 96. 
16 A kolozsvciri kereskedelmi es iparkamara jelentese, 1883-1885, p. 148-149. 
t7 Az aradi kereskedelmi es iparkamara jelentese, 1888, p. 8. 
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neşti s-a declanşat un val puternic de mişcări ţărăneşti. Pentru a stăvili creşterea 
acestor mişcări, inclusiv a emigrării, dar mai ales pentru a satisface cerinţele capi
talului străin şi ale burgheziei mari, guvernul a elaborat o nouă lege pentru în
curajarea industriei, care a intrat în vigoare în 1890. Avantajele oferite prin legea 
nr. XIII/1890, care erau mai eficiente decit cele din 1881, au avut un efect mai 
mare şi în TransilvaniatB. 

Totuşi, datorită caracterului limitat al acestor legi, precum şi faptului că Tran
silvania a continuat să rămînă un cimp deschis, neprotejat de măsuri împotriva 
concurenţei mărfurilor străine, legile pentru protejarea industriei n-au constituit 
un factor hotărîtor in dezvoltarea marii industrii din Transilvania. Pe de altă 
parte, ca pretutindeni, povara măsurilor protecţioniste a fost suportată de populaţie. 
îndeosebi de masele largi ţărăneşti şi de muncitori, căci impozitele directe şi indi
recte se majorau mereu pentru a acoperi aceste măsuri de a "fabrica fabricanţi" . 

• 
Dacă formarea unei reţele vaste de instituţii de credit, legile de încurajare a 

industriei din 1881 şi 1890, precum şi alţi factori au stimulat dezvoltarea marii 
industrii din Transilvania; in schimb războiul vamal dintre Austro-Ungaria şi Româ
nia, prin intreruperea legăturilor economice fireşti intre vechea Românie şi Tran
silvania, a avut urmări foarte grave pentru industria de aici. 

Ruperea legăturilor economice, la presiunea moşierimii maghiare care a vrut să 
scape de concurenţa mărfurilor agricole din vechea Românie, a cauzat mari pagube 
dezvoltării industriei din Transilvania19• Efectele negative ale războiului vamal au 
fost cu atit mai mari cu cit, în 1886, a avut loc in Transilvania şi o criză parţială 
de supraproducţiew. Războiul vamal a cauzat decăderea unor ramuri industriale şi 
creşterea şomajului. Unele ramuri industriale au suferit din cauza lipsei de materii 
prime, deoarece erau bazate pe "materia primă din România" - aşa cum a consta
tat camera de comerţ şi industrie din Braşov21• Prin sistarea aproape totală a im
portului au suferit din cauza lipsei de materii prime industria textilă, de pielărie. 
cea alimentară şi altele. Alte ramuri industriale, pierzînd piaţa de desfacere au 
decăzut. Potrivit unor date, numai la Braşov şi-au inchis porţile, in urma războiului 
vamal, 10 stabilimente textile22• Războiul vamal a arătat încă odată că întreţinerea 
legăturilor economice intre vechea Românie şi Transilvania era o necesitate obiec
tivă şi avea importanţă excepţională pentru economia transilvăneană. 

In aceste împrejurări, determinate de situaţia precară a industriei, camerele de 
comerţ din Braşov, Cluj, Arad şi Timişoara au cerut cu insistenţă reluarea legă
turilor economice cu România23• Prin încheierea noii convenţii intre România şi 
Austro-Ungaria, legăturile economice s-au intensificat din nou - deşi ele n-au 
atins nivelul anterior războiului vamal -. contribuind mult la avintul dezvoltării 
industriei mari din Transilvania la sfîrşitul secolului al XIX-lea . 

• 
Un alt factor important in industria din Transilvania era capitalul extern. Acest 

capital a pătruns in Transilvania începînd chiar din perioada de după revoluţia din 
1848-1849. In timp ce in perioada 1849-1880 a acaparat in primul rînd industria 
extractivă şi cea siderurgică, spre sfîrşitul secolului al XIX-lea capitalul extern a 
pătruns şi in alte ramuri industriale. Pătrunderea capitalului străin în industria din 
Transilvania se datora pe de o parte avantajelor oferite de legile de încurajare a 
industriei şi indeosebi de cea din 1890, iar pe de altă parte - şi aceasta era 

ts Ibidem, anul 1896; Ibidem din Cluj, 1897. 
19 Cf. 1. Moga, Războiul vamal dintre Austro-Ungaria şi România în lumina in-

tereselor economice ale Transilvaniei, Bucureşti, 1936. 
20 Az aradi kereskedelmi es iparkamara jelentese, 1886, p. 1. 
21 Arh. Stat. Braşov, Fond. Camera de Comerţ, dos. nr. 70. 
~·2 Brass6i Lapok (Gazeta din Braşov) din 27 nov. 1903. 
23 Arh. Stat. Braşov, Fond. Camera de Comerţ, dos. 70 şi Procesele verbale ale 

Camerei de Comerţ şi Industrie din Cluj, 1887. 
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principala cauză - condiţiilor de aici (bogăţia subsolului şi forţa de muncă ieftină) 
care ofereau posibilităţi optime in vederea realizării unui profit cit mai ridicat. 

Folosind condiţiile oferite, în ultimele două decenii de la sfîrşitul secolului al 
XIX-lea, capitaliştii din Austria, Germania, Belgia şi din alte ţărfM au investit in, 
societăţile industriale pe acţiuni aproximativ 28.500.000 coroane25• In multe cazuri ei 
se asociau şi cu capitalişti din Ungaria, atrăgind într-o proporţie redusă şi capitalul· 
din Transilvania. 

Una din caracteristicile dezvoltării industriei capitaliste de la sfîrşitul secolului• 
al XIX-lea era şi intensificarea activităţii capitalului maghiar concentrat la Buda
pesta. Astfel, în perioada 1880-1900 în industria din Transilvania au fost investite· 
de către capitalul maghiar (cu o participare a capitalului austriac, german etc.) apro
ximativ 19.000.000 de coroane26. Această sumă întrecea aproximativ de trei ori 
capitalul investit de către capitaliştii din Transilvania. (Trebuie să precizăm însă, 
că aici s-au luat in considerare numai sumele investite in societăţile industriale pe 
acţiuni. In ceea ce priveşte întreprinderile particulare, ele se aflau in cea mai mare 
parte în posesia burgheziei din Transilvania.) 

Ca şi în alte părţi, rolul capitalului extern in Transilvania a fost extrem de 
contradictoriu. In momentul pătrunderii el a contribuit la accelerarea ritmului; 
dezvoltării industriei mari, mai ales în ramura ei extractivă şi forestieră, dar într-o 
oarecare măsură şi in industria prelucrătoare, fie prin înfiinţarea de noi fabrici, 
fie prin lărgirea şi modernizarea intreprindedior mai vechi. Ulterior, prin sustra
gerea din Transilvania a unui profit foarte ridicat, capitalul extern a devenit o 
frînă în calea dezvoltării mai departe a industriei în special şi a economiei în 
general. 

Odată cu pătrunderea masivă a capitalului austriac, german, maghiar etc., capita
lul autohton şi îndeosebi cel românesc au fost împinse pe planul al doilea; burghezia 
română a fost ţinută aproape în intregime la o parte de activitatea în industria mare. 
In plus, pătrunderea capitalului străin la sfîrşitul secolului al XIX-lea a uşurat 
extinderea asupra Transilvaniei a unor organizaţii monopoliste care au luat fiinţă., 
iniţial, în alte părţi. 

• 
Incepind cu anii 1879-1880 au apărut semnele unei noi perioade de înviorare 

şi în domeniul industriei. Peste cîţiva ani, spre sfîrşitul deceniului al IX-lea al 
secolului al XIX-lea, înviorarea industrială s-a transformat într-o perioadă de avint 
care a durat, cu excepţia anilor 1895-1896, pînă la izbucnirea crizei de supra
producţie din anii 1900-1903. 

Din punct de vedere teritorial, semnele îmbunătăţirii situaţiei economice au 
apărut mai devreme în oraşele Braşov, Sibiu şi împrejurimi decit in restul Tran
silvaniei. Astfel, fabricile textile de pe teritoriile amintite începînd din anul 1878" 
"prosperau", pe cînd în celelalte părţi se constata această înviorare doar în anii 
1880-188127. Totodată, încă cu un an înainte, în 1877 au fost înfiinţate două fabrici 
care ulterior au cunoscut o dezvoltare frumoasă: una la Sibiu (o fabrică de maşini)28,. 
alta la Braşov (o fabrică de mobilă)29. 

Faptul că marea industrie de aici a ieşit ceva mai devreme din faza de depre
siune a ciclului capitalist se datora existenţei pieţii de desfacere de dincolo de 
Carpaţi, unde au putut fi vîndute mărfurile industriale. Totuşi, primul an cînd au 
apărut aproape pe întreg cuprinsul Transilvaniei indiciile certe ale înviorării in
dustriei a fost anul 1880. In anii 1878-1879 au fost înfiinţate în oraşe (numai în 
oraşe!) patru fabrici, în vreme ce în 1880, într-un singur an, s-au întemeiat 7 fabrici 

24 Pe lîngă investiţiile capitalului străin în societăţile industriale pe acţiuni,. 
importante erau şi sumele investite de către capitaliştii străini în mod individual. 

25 Cifra nu cuprinde investiţiile efectuate de capitaliştii individuali. 
26 Magyar Compass, 1901-1902, partea a 11-a, p. 129-197. 
27 Thirring Gusztav, A magyar vrirosok statisztikai evkonyve, II, p. 305-315_ 
28 Arh. Trib. Cluj, Fond. Firme, dos. Casa de păstrare Cluj. 
29 Arh. Stat. Braşov, Fond. Insp. Industriali, 1901, dos. nr. 2. 

https://biblioteca-digitala.ro



:256 A. EGYED 

noi30• Este prin urmare evident că, faţă de anii crizei de supraproducţie, cind s-au 
prăbuşit o serie de fabrici, sau faţă de perioada depresiunii cind industria stagna, 
.anul 1880 marchează începutul unei schimbări în direcţia dezvoltării ei. 

ln perioada de înviorare situată între 1880-1888, au fost înfiinţate în oraşele 
Transilvaniei 28 de fabrici faţă de un număr de 6 din perioada crizei şi depre
siuniP1. Analizînd datele, reiese că în primii cinci ani ai înviorării, adică între 
1880-1885, au luat fiinţă aproximativ 20 de fabrici, pe cind între 1886-1888 doar 
un număr de 8, ceea ce se explică pe de o parte prin izbucnirea războiului vamal, 
iar pe de altă parte prin criza parţială de supraproducţie din 1886. Datorită aces
tora, faza de înviorare a ciclului capitalist a fost relativ lungă. 

Una din caracteristicile etapei a fost că faţă de perioada de avint din 1867-1873, 
-cînd înmulţirea numărului fabricilor se datora în primul rind pătrunderii masive 
a capitalului comercial în industrie, in anii 1880-1888 industria de fabrică s-a 
dezvoltat mai ales pe calea transformării unor manufacturi sau ateliere în fabrici. 

Transformarea fazei de înviorare a industriei în fază de avint se poate observa 
în mod concludent in 1889:l~, cind s-au înfiinţat 18 fabrici noi cu un capital de 
4.829.000 de florini. In fabricile nou infiintate, la 1889 lucrau aproximativ 1900 de 
muncitori·.:.~. Dintre noile intreprinderi se remarcă fabnca de celuloză de la L.arneşti, 
infiinţată cu un capital de 750.000 de florini şi fabrica din Bod în care s-au investit 
2.500.000 de florini. S-a evidenţiat în primul an al etapei de avint - şi acest lucru 
este confirmat şi în anii următori - faptul că între anii 1889-1900, cele mai 
mari întreprinderi industriale au fost înfiinţate de capitalul extern. 

Ritmul înalt de dezvoltare ce a caracterizat anul 1889 s-a menţinut pînă la 
sfîrşitul secolului al XIX-lea, ceea ce reiese limpede şi din datele recensămîntului 
din 1890, respectiv din 1900. Astfel în anul 1890 au fost recensate 210 fabrici 
..(intreprinderile miniere nu sînt cuprinse în această cifră), iar în 1900 - 37934, 

ceea ce arată că în ultimul deceniu din secolul trecut s-au înfiinţat în medie anual 
16,9 fabrici (fără a socoti unităţile dispărute în această perioadă). 

Se pune întrebarea: în ce măsură s-a modificat structura industriei Transilvaniei 
în urma dezvoltării industriale de la sfîrşitul secolului al XIX-lea? Pentru a 
putea răspunde, e necesară analiza caracterului întreprinderilor industriale de la 
sfîrşitul secolului al XIX-lea. 

Urmează datele statistice din 1890 şi 190035. 

Numărul lor 
Creşterea 

Mărimea stabili-
În 1890 

1 

Faţă de 
mentelor faţă de total % faţă de 1900 

total % in 1900 (1890=100%) 

Fără muncitori 43143 65,07 73149 67,73 169 
Cu 1 -5 muncitori 21723 32,76 32621 30,20 149 
-cu 6-10 .. 931 1,40 1371 1,27 147 
Cu 20 .. 299 0,46 472 0,44 157 
Peste 20 .. 210 0,31 379 0,36 18 

Total 66306 107992 162 

Precum reiese din tabelul de mai sus, în anul 1890 numărul total al unită!ilo~ 
1n toate formele producţiei de mărfuri industriale era de 66.306; cifră din care msa 
marea majoritate, aproximativ 97-98%, erau ateliere meşteşugăreşti şi ateliere 

30 Ibidem şi Thirring Gusztav, op. cit., p. 305-315. 
31 Ibidem. 
32 A kereskedelmi miniszter jelentese, 1889, Budapesta, 1890, p. 178-179. 
33 Ibidem. 
34 Stat. Kozl., II, 1893, p. 307-415; idem, 12, p. 225-281. 
.35 Ibidem. 
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bazate pe cooperaţia capitalistă simplă. Numărul fabricilor care formau industria 
mare (cu peste 20 de muncitori) era redus, astfel că ponderea lor în cadrul întregii 
industrii era doar de 0,31%. 

In ultimul deceniu din secolul XIX numărul atelierelor meşteşugăreşti şi al 
atelierelor bazate pe cooperaţia capitalistă simplă a crescut cu aproape 42000 de 
unităţi, astfel că ponderea numerică a acestui sector în cadrul industriei a rămas 
şi în 1900 covîrşitoare. Din această situaţie rezultă că mica producţie de mărfuri 
avea încă şi la sfîrşitul secolului al XIX-lea un rol important în producţia indus
trială. Reiese totodată că avîntul industrial din ultimul deceniu al secolului a 
cuprins întreaga industrie de atunci. 

Semnificativ este însă faptul că sporul de meseriaşi s-a realizat mai ales prin 
rnmulţirea numărului acelora care se ocupau cu confecţionarea şi repararea îm
brăcămintei şi prin creşterea numărului meşteşugarilor de la ţară (fierari, cizmari, 
croitori). Exemplul cîtorva comitate este concludent. In comitatul Maramureş, de 
pildă în anul 1900 din 3333 de meseriaşi 1081 lucrau în ramura confectiilor; în 
Sălaj din 2160 - 839, iar în oraşul Arad din 1420 de meseriaşi un număr de 
107436• Persistenta unui mare număr de meseriaşi şi, în anumite perioade, chiar 
creşterea lor se datoresc împrejurării că în ramura confectiilor şi a îmbrăcămintei 
marea industrie din Transilvania era, la sfîrşitul secolului al XIX-lea, într-o fază 
incipientă. Totodată, chiar dacă datele statistice de mai sus nu indică o diferenţă 
mare în ceea ce priveşte ritmul dezvoltării, totuşi industria mare a înregistrat un 
ritm mai· înalt de creştere (180%) decît industria mică (155%). Tendinţa dezvoltării 
era deci fără îndoială creşterea cu precădere a marii industrii mecanizate. 

Ar fi însă o mare greşeală să apreciem rolul unei forme a industriei doar după 
un singur criteriu, anume după numărul întreprinderilor. Pentru a scoate în evi
denţă raportul real între diferitele forme ale producţiei de mărfuri industriale 
trebuie să luăm în considerare şi alte indicii, ca: numărul muncitorilor ocupaţi în 
forma industrială respectivă, repartizarea între ele a bazei tehnice a industriei şi, 
în primul rînd, valoarea producţiei. 

Datele statistice nu ne permit să urmărim valoarea producţiei obţinute de in
dustria mică şi industria mare. Dispunem însă de date privind repartizarea munci
torimii între diferite forme industriale şi de anumite date despre baza tehnică a 
industriei. Tabelul de mai jos indică repartizarea muncitorimii între micile şi marile 
întreprinderi: 

1890 

Caracterul întreprinderilor 

1 

Numărul OI 
Numărul 

% muncit. !O 

lor 

Întreprinderi cu 1-20 de munci-
tori 22953 99,1 47883 74,1 

Întreprinderi cu peste 20 de mun-
citori 210 0,9 16749 25,9 

1900 
Numărul întreprinderilor 

1 

Cu 1 -20 muncitori 34776 98,92 73619 66,3 
Cu peste 20 de muncitori 379 1,08 37517 33,7 

Datele de mai sus arată că dezvoltarea accelerată a industriei man m ultimul 
d~ceniu al secolului XIX atrăgea după sine modificări esenţiale în repartizarea, pe 
întreprinderi, a muncitorimii industriale. Cu toate că ponderea numerică a marilor 
intreprinderi în ansamblul industriei n-a suferit modificări însemnate, datorită lăr
girii întreprinderilor mari, procentul muncitorilor ocupaţi în aceste întreprinderi 

36 Jdem, 12, p. 125-127. 
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s-a ridicat într-un deceniu de la 25,9% la 33,70fo. Dacă luăm în considerare ŞI m
dustria minieră şi siderurgică, procentajul muncitorilor ocupaţi în marea industrie 
se ridică?în 1900, de la 33,7% la 45,60fo. din totalul muncitorimii industriale. 

In ultimul deceniu al secolului al XIX-lea s-au petrecut schimbări esenţiale în 
însăşi structura marii industrii. Astfel, numărul întreprinderilor cu peste 100 de 
muncitori a crescut de la 33 la 68, din care un număr de 6 aveau, în 1900, peste 
1000 de muncitori fiecare37. Este semnificativ faptul că în timp ce numărul între
prinderilor cu 21-100 de muncitori (considerînd situaţia din 1890 = 100%) a crescut 
pînă în 1900 la 175%, numărul întreprinderilor cu peste 101 de muncitori a crescut 
la aproximativ 200%. Aceste date arată încă o dată creşterea cu precădere a mari...: 
lor întreprinderi chiar în cadrul industriei mari. 

Este cunoscut faptul că gradul de dezvoltare a întreprinderilor este condiţionat 
de înzestrarea lor tehnică. Din nefericire, datele recensămîntelor industriale din 
1898 respectiv 1901 nu au fost publicate defalcat pe comitate, ceea ce nu ne permite 
să prezentăm integral forţa motrică a marii industrii din Transilvania. Totuşi, vom 
încerca, pe baza datelor publicate ale inspectorilor industriali, să reconstituim, în 
linii mari, tabloul dezvoltării tehnice a marii industrii. Menţionăm însă că inspec
torii industriali publicau numai datele întreprinderilor vizitate, ceea ce înseamnă 
că datele nu sînt complete. In plus, în unele cazuri, ele cuprind şi datele acelor 
stabilimente care aveau mai puţin de 20 de muncitori (care în conformitate cu 
recensămintele din 1890 şi 1900 nu făceau parte din categoria de mare industrie). 

Potrivit datelor, în anul 1901 au existat în industria Transilvaniei 1267 de maşini 
cu aburi cu 64154 cai-putere38• Totodată era în curs de răspîndire folosirea motoare
lor cu combustie internă şi a motoarelor electrice (existau 76 de motoare cu 
885 c.p. la prima categorie şi 55 motoare cu 817 c.p. la cea de a doua categorie). 
Faţă de forţa maşinilor cu aburi, a motoarelor cu combustie internă şi a motoarelor 
electrice, forţa roţilor acţionate hidraulic era destul de redusă: 11671 c.p.39. 

Aşadar, pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea industria mare a făcut progrese 
importante nu numai din punct de vedere numeric, ci şi în ceea ce priveşte utilarea 
ei tehnică. In timp ce în anul 1863 forţa maşinilor cu aburi din industria Transil
vaniei reprezenta abia 2802 c.p.40, în jurul anului 1900 ea trecea de 64.000 c.p. 
Dacă luăm în considerare faptul că în această ultimă cifră nu sînt cuprinse şi între
prinderile statului, şi adăugînd la cifra de mai sus forţa roţilor hidraulice, a motoa
relor cu combustie internă şi a motoarelor electrice, putem evalua forţa mecanică 
folosită în industrie la aproximativ 90.000 c.p. Fără îndoială că atare creştere în
semnată a bazei tehnice a industriei a avut loc mai ales în ultimele două decenii 
ale secolului al XIX-lea. In acest sens exemplul STEG-ului este cît se poate de 
concludent. Astfel, în anul 1879 forţa motrică a maşinilor cu aburi în uzinele 
Societăţii austriece de stat a totalizat 7648 c.p., iar în 1891 ea reprezenta 19.000 c.p.H • 

• 
O altă întrebare ce se ridică în legătură cu problema studiată este: în ce măsură 

s-a schimbat situaţia diferitelor ramuri m ansamblul industriei mari în urma 
accelerării ritmului de dezvoltare al acesteia? 

37 Idem, 2, partea II, 1904, p. 991 şi urm. 
as Iparfelilgyelok tevekenysege, 1901, p. XII-XIII. 
39 Ibidem. 
4u Mittheilungen aus dem Gebiete der Statistik, an. XI, fase. II. 1864, p. 22 . 

. 41 . A temesvari kereskedelmi es iparkamara jelentese 1879-1881, p. 144; A Sza.;. 
badalmazott Osztrtik-Magyar Allamvasutttirsastig uradalmainak ismertetese, Buda
pesta, 1891, introducerea. 
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Tabelul de mat JOS arată numărul întreprinderilor mari pe ramurile industriale 
principale în anii 1890 şi 190042• 

Ramura industrială 
Numărul intreprinderilor 

1890 
1 

1900 1 Creşterea % 

Industria de f er şi metal 13 26 100 
Industria constructoare de maşini 8 20 150 
Ind. materialelor de construcţii 24 55 129 
Industria lemnului 40 98 145 
Industria pielăriei 1 3 200 
Industria terlilă 8 9 12,5 
Industria de imbrăcăminte 9 9 
Industria hirtiei 6 6 
Industria alimentară 45 66 46,6 
Industna chlliUcă 11 18 63,6 

Aşadar, între anii 1890-1900 cel mai înalt ritm de dezvoltare a fost înregistrat 
de industria lemnului, de industria constructoare de maşini şi industria materialelor 
de construcţii. S-a înregistrat un spor însemnat şi în domeniul industriei alimentare 
şi al industriei chimice; industria de îmbrăcăminte, textile şi hîrtie stagna. 

Comparînd ritmul dezvoltării, înregistrat de diferite ramuri la sfîrşitul secolului 
al XIX-lea, cu datele anterioare ale dezvoltării, reiese că şi în linia dezvoltării 
industriei mari a intervenit o schimbare importantă: astfel de exemplu, pe cînd în 
perioada de avint din 1867-1873 din 34 de întreprinderi mari înfiinţate, 21, deci 
peste 610fo, aparţineau ramurii alimentare, asigurînd acesteia cel mai înalt ritm 
de dezvoltare, între 1890-1900, ritmul dezvoltării industriei alimentare a încetinit, 
cedînd locul prim altor ramuri şi anume: industriei lemnului, industriei materialelor 
de construcţii şi industriei constructoare de maşini. 

Schimbarea intervenită în ritmul dezvoltării unor ramuri industriale n-a putut 
modifica totuşi în mod simţitor caracterul unilateral al industriei prelucrătoare din 
Transilvania. A existat şi în continuare un decalaj mare între diferitele ramuri 
industriale. In plus, aşa cum vom vedea mai jos, creşterea însemnată a numărului 
fabricilor în ramura lemnului se datora înmulţirii fabricilor de cherestea, iar în 
ramura constructoare de maşini în primul rînd înfiinţării unor ateliere de reparaţii 
la căi ferate. 

Datele culese cu ocazia recensămîntului populaţiei din 1890 şi 1900, prezentate 
mai sus, cu toate că în general reflectă fidel tendinţa dezvoltării industriei mari. 
au şi anumite lacune. In primul rînd, cifrele cuprinse în- cele două recensăminte 
sînt mai mici în ce priveşte numărul muncitorilor unor întreprinderi, comparate· 
cu datele prezentate de inspectorii industriali, ceea ce înseamnă că şi numărul 
fabricilor a fost în realitate cu ceva mai mare decît cel stabilit cu ocazia recensă
mintelor. In al doilea rînd, datele celor două recensăminte nu indică forţa motrică. 
deci înzestrarea tehnică a întreprinderilor. Din această cauză, în pret:entarea stadiu
lui de dezvoltare al cîtorva ramuri industriale vom utiliza, pe lîngă datele recen
sămintelor, şi alte surse ca: datele inspectorilor industriali, ale ministerului de 
comerţ şi altele. 

Industria alimentară, în ciuda încetinirii ritmului ei de creştere, a rămas şi în 
continuare cea mai dezvoltată ramură a industriei prelucrătoare. Forţa motrică a 
maşinilor cu aburi folosite în industria alimentară atingea cifra de 29000 c.p.r.:J. 
ocupînd primul loc între ramuri. Diferitele ei subramuri, însă, prezintă mari in
egalităţi. Indeosebi ramura morăritului a cunoscut o dezvoltare rapidă în Tran
silvania, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, devenind, dintr-o îndeletni-

42 Stat. Kozl .• 2, part. II, p. 472-484, vol. 12, p. 369 şi urm. 
43 lparfelilgyelOk tevekenysege, 1901, p. 58. 
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cire agricolă cum era in timpul feudalismului, o mare industrie mecanizată44. O 
altă ramură dezvoltată a industriei alimentare era aceea a alcoolului, care s-a 
dezvoltat intr-un ritm susţinut; proces de dezvoltare vremelnic intrerupt de criza 
de supraproducţie din 1873, care însă a inlesnit simţitor procesul de concentrare 
a producţiei. Chiar după date incomplete, in anul 1897, in cele 32 de fabrici de 
spirt, lichior şi bere, despre care dispunem de date (in realitate numărul fabri
cilor era mai ridicat), forţa motrică a maşinilor cu aburi totaliza 1580 c.p.45, faţă 
de 52 c.p. din 1863. S-au înmulţit repede şi instalaţiile de distilare şi alte perfec
ţionări tehnice, care au dus la mărirea producţiei. Despre producţia obţinută in 
această ramură a industriei alimentare dispunem doar de cifre parţiale, care 
permit totuşi formarea unei imagini despre producţia de spirt din Transilvania. 
Conform cifrelor parţiale, in Transilvania s-au fabricat anual cel puţin 500 000 hl. 
de spirt; producţie care nu numai acoperea consumul intern, dar o cantitate în
semnată (circa jumătate) a putut fi chiar ~xportată. In ultimul deceniu al seco
lului al XIX-lea însă ramura de alcool a producţiei alimentare a intrat într-o 
perioadă de criză, in parte datorită politicii guvernelor care sprijineau producţia 
de alcool in cadrul gospodăriilor moşiereşti, în detrimentul celei de fabrică. Ca 
urmare, mai multe fabrici mari şi-au închis porţile. 

Celelalte compartimente ale industriei alimentare nu se dezvoltau însă în ritm 
atît de accelerat ca morăritul şi industria alcoolului. 

Intrucit cele trei mari manufacturi de zahăr şi-au inchis porţile, industria de 
zahăr lipsea complet in Transilvania. Prima fabrică de zahăr a fost construită în 
1889, la Bod, cu participarea capitalului străin, iar cea de a doua în 1893, la 
Tîrgu-Mureş, cu capital autohton. 

Forţa motrică a maşinilor cu aburi întrebuinţate la Bod totaliza 1114 c.p., iar 
la Tîrgu-Mureş 301 c.p., ceea ce arată că ele erau fabrici moderne. In cele două 
fabrici lucrau, in timpul sezonului, circa 1400-1500 de muncitori46• 

Industria tutunului a fost reprezentată la sfîrşitul secolului al XIX-lea prin 
fabricile din Timişoara (înfiinţată în 1847-48), Cluj (1851) şi Sfîntu-Gheorghe 
(1897). Numărul muncitorilor din aceste fabrici era de 373747. Totuşi, mecanizarea 
se afla abia la începutul ei, forţa motrică a maşinilor cu aburi, în jurul anului 
1900, în cele 3 mari fabrici nefiind mai mare decît circa 100 c.p. 

Celelalte compartimente ale industriei alimentare: fabricarea uleiului, conser
velor, a pastei făinoase, brutăriile ş.a.m.d. erau foarte slab dezvoltate. Numai unele 
unităţi producătoare de mezeluri au început să se transforme în fabrici, fapt ce 
rezultă din datele recensămîntului industrial din 1898, cînd au fost conscrise în 
Transilvania 6 fabrici de salam, toate transformate din mici ateliere producătoare 
de mărfuri. 

Prin urmare, ţinînd cont de metodologia marxistă a cercetării problemei re
voluţiei industriale, metodologie după care revoluţia industrială într-o ramură 
poate fi socotită ca terminată atunci cînd producţia maşinistă a devenit dominantă 
în ramura respectivă, reiese că în industria alimentară din Transilvania în general, 
ramura morăritului şi producţiei de alcool în special, revoluţia industrială a fost 
efectuată pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea. In ultimele două decenii ale se
colului, morăritul şi producţia de alcool au luat un caracter de fabrică. In ce 
priveşte producţia de zahăr, trebuie specificat că cele două fabrici au luat fiinţă 
direct pe baza producţiei mecanizate: aici avem de-a face cu procesul industria
lizării capitaliste şi nu cu procesul trecerii de la manufactură la fabrică. 

Industria materialelor de construcţii (piatră, cărămizi, sticlă) s-a dezvoltat în ritm 
accelerat la sfîrşitul secolului al XIX-lea: faţă de 24 de întreprinderi cîte erau în 
1890, in anul 1900 au fost recensate 55 de fabrici. Inspectorii industriali au vizitat în 
anul 1901 un număr de 53 de stabilimente în care se foloseau maşini cu aburi sau 

44 A. Egyed, Marea industrie a morăritului in Transilvania in a doua jumătate 
a secolului al XIX-lea, în ActaMN, Il, 1965, p. 479-496. 

45 Kiviteli Cimttir, Budapesta, 1897, 29. 
46 Wiener Moszk6, A magyar cukoripar fejlOdese, Il, Budapesta, 1904, p. 849. 
47 A magyar korona orsztigainak gytiripara 1898-ban, Budapesta, 1901; fasc. XVI, 

p. 150, 151. 
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motoare electrice. Forţa lor motrică se ridica la 2700 c.p."8. Existau însă, totodată, 
peste 100 de stabilimente în care nu se foloseau nici un fel de maşini, deşi numărul 
muncitorilor ocupaţi în ele a fost mare. Aşadar, în această ramură rolul manu
facturii şi al micii producţii de mărfuri era încă remarcabil. 

Indeosebi producţia de cărămizi s-a dezvoltat într-un ritm susţinut. In anul 
1898 au fost recensate în Transilvania 50 de "fabrici" de cărămizi, dintre care 
aproximativ jumătate nu aveau un caracter de fabrică. Restul stabilimentelor însă 
erau fabrici moderne'•9, ele fiind utilate cu cuptoare circulare şi cu maşini de 
fabricat cărămizi, putînd acoperi astfel, prin producţia lor, necesităţile mereu 
crescînde. 

Ramura industriei cimentului a fost reprezentată prin 5 fabrici, toate destul 
de modern utilate. Industria cimentului a apărut în Transilvania ca industrie 
mecanizată. 

Industria sticlei avea în Transilvania mari tradiţii manufacturiere. Incă pe la 
mijlocul secolului trecut existau 12 hute de sticlă, care în parte se aflau în stadiul 
cooperaţiei capitaliste simple, iar în parte în stadiul manufacturii. După deschi
derea liniilor de căi ferate din Transilvania, condiţiile de existenţă ale hutelor 
au devenit extrem de nefavorabile din cauza concurenţei industriei de sticlă din 
Cehia şi Austria. Faptul că glăjeriile din Transilvania în majoritatea lor erau 
construite în munţi cu păduri masive, fără drumuri de acces corespunzătoare şi 
ieftine, a contribuit la decăderea acestei ramuri. Totuşi, în jurul anului 1880, 
manufacturile din Pădurea Neagră, Beliu, Borsec şi Tomeşti, prin introducerea 
cuptoarelor de regenerare şi prin mecanizarea muncilor auxiliare50 ale produc
ţiei propriu-zise au trecut la producţia mecanizată; ulterior au început producţia 
cu metode moderne şi alte manufacturi51• Din cauza concurenţei însă, două din 
fabricile de sticlă au dat faliment, astfel că în 1900 existau în Transilvania abia 
4 fabrici de sticlă, cu aproximativ 475 de muncitori. Astfel, se poate conchide că 
în ramură, în procesul trecerii la industria de fabrică, din cauza concurenţei,. 
majoritatea unităţilor s-au prăbuşit. 

La sfîrşitul secolului al XIX-lea, a luat un avint deosebit dezvoltarea industriei 
forestiere. Faptul că pădurile nedevastate încă existau din abundenţă şi forţa 
de muncă în regiunile muntoase era deosebit de ieftină a determinat pe capita
liştii străini şi autohtoni să se avînte în afaceri în industria lemnului, sperind 
că vor obţine astfel profituri deosebit de mari. In vederea realizării acestor po
sibilităţi, între 1880-1900 au luat fiinţă în Transilvania 8 mari societăţi indus
triale pe acţiuni, în majoritate cu capital străin. Capitalul vărsat în atare societăţi 
atingea aproximativ cifra de 19.000.000 coroane52• 

Printr-o masivă şi neraţională exploatare a pădurilor, prin devastarea lor, pro
ducţia de cherestea, de doage etc. a luat avint. Un exemplu grăitor: în 1863 in 
Transilvania funcţionau 3 fabrici de cherestea, acţionate de maşini cu aburi, iar 
în 1896, pe lîngă sutele de ferestraie primitive, au fost conscrise 82 de fabrici de 
cherestea, mînate de maşini cu aburi. Din lipsă de material documentar, nu dis
punem de cifre în legătură cu forţa motrică şi numărul muncitorilor folosiţi în 
industria fo:restieră. Pentru a avea totuşi o imagine despre industria lemnului 
(deci nu numai despre întreprinderile de cherestea) folosim şi aici cifrele inspec
torilor industriali, după care, în 1901, în 139 de stabilimente (fabrici de cherestea, 
tîmplării, fabrici de mobile) forţa motrică a maşinilor cu aburi totaliza 6650 c.p.53. 
Numai pe domeniile exploatate de faimoasa firmă germană Groedel, forţa motrică 
era 750 c.p., iar numărul muncitorilor de circa 2-3000. Pe domeniul exploatat de 
către această firmă, producţia de cherestea se evalua anual la 7200 de vagoane""· 

48 IparfelilgyelOk tevekenysege. 1901, p. 58. 
49 Kiviteli Cimtcir, 1904, p. 63-98. 
50 Industriile şi bogăţiile naturale din Ardeal şi Banat, Cluj, 1927, p. 192; 

Telkes Simon, Vvegiparunk, Budapesta, 1895, p. 82-83, 88-89. 
5! Telkes Simon, op. cit., 88-89. 
52 După Magyar Compass din anii 1880-1900. 
53 IparfelilgyelOk tevekenysege, 1901, p. 58. 
54 Erdeszeti Lapok, 1898, p. 993-995, p. 68. 
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Faptul că imensa majoritate a cherestelei era produsă de fabrici moderne, iar 
producţia întrecea cu mult necesităţile interne, arată concludent gradul înalt de 
dezvoltare în industria de cherestea. Celelalte subramuri ale industriei lemnului: 
producţia de mobilă, produse de tîmplărie, producţia de parchet etc., erau do
minate net de mica producţie de mărfuri, deşi, pînă la sfîrşitul secolului trecut, 
au apărut şi aici, prin diferenţierea micilor producători de mărfuri, cîteva fabrici 
moderne. Astfel, în 1900 existau în Transilvania 5 fabrici de mobile cu 384 de 
muncitori55• 

In industria textilă a perioadei studiate, o serie de manufacturi şi ateliere ba
.zate pe cooperaţia capitalistă simplă s-au transformat în fabrici. (Statisticile care 
cuprind datele recensămîntului din anii 1900, respectiv 1910 nu reflectă în mod 
real numărul fabricilor de textile, care era mai ridicat decît cifrele). Pe lîngă aceasta, 
în ultimul deceniu al secolului trecut a avut loc în ramură o dezvoltare remar
cabilă şi prin înfiinţarea a trei mari fabrici de textile noi: la Sfîntu-Gheorghe 
una, două la Timişoara~6• In anul 1901, inspectorii industriali au vizitat 60 de 
stabilimente din care 55 dispuneau de maşini cu aburi sau motoare electrice şi 
de motoare cu combustie internă. Forţa motrică era aproximativ 1450 c.p., ceea 
ce arată o dezvoltare însemnată, deoarece în 1863 n-a existat nici o maşmă cu 
aburi în industria textilă. Dar producţia de fabrică n-a devenit încă preponderentă 
în ramură. In plus, şi industria de fabrică se compunea din fabrici destul de 
mici. Pe cînd, de exemplu, în Transilvania la o filatură reveneau în medie 800 
de fuse mecanice, în Austria o fabrică poseda în medie 2010 fuse mecanice:.7• Se 
evidenţiază o caracteristică a desfăşurării industrializării capitaliste din Transil
vania: faţă de o serie de ţări, aici ramura textilă n-a putut îndeplini un rol de 
frunte în această perioadă. Din punct de vedere teritorial industria textilă era 
repartizată foarte inegal. Compartimentul ei cel mai dezvoltat, prelucrarea linii, 
se afla aproape cu desăvîrşire concentrat în oraşele Braşov, Sibiu şi Sighişoara. 

In industria hîrtiei, un început promiţător de mecanizare se iveşte încă în pe
rioada absolutismului şi a regimului liberal. Pînă în 1890, concurenţa austriacă 
însă a reuşit să distrugă o bună parte a dezvoltării anterioare. In 1898, ca urmare 
a concurenţei, din cele 17 manufacturi şi mori de hîrtie existente pe la mijlocul 
secolului al XIX-lea (din care între timp cîteva au devenit fabrici) nu mai lucrau 
decît 5~!!. 

Intre 1880-1900 au fost înfiinţate în Transilvania 3 mari fabrici de celuloză, 
toate fiind deţinute de către capitalul extern. In jurul anului 1900, industria de 
hîrtie şi de celuloză era reprezentată în Transilvania prin opt mari unităţi. Forţa 
lor motrică atingea 3464 c.p., iar numărul de muncitori era de circa 13005~. Deşi 
din cauza concurenţei mărfurilor străine multe fabrici şi-au închis porţile, întrucît 
în ramură era preponderentă marea industrie şi volumul producţiei industriei 
mari a acoperit necesităţile interne (o mare cantitate fiind produsă chiar pentru 
export), putem afirma că industria hîrtiei şi celulozei era una din ramurile bine 
dezvoltate în Transilvania la sfîrşitul secolului al XIX-lea. 

Industria chimică era divizată în mai multe compartimente. Una din subra
murile ei, anume rafinăria de petrol, a început să se dezvolte încă în anii stag
nării din 1874-1880. Materia primă a distileriilor din Transilvania era de pro
venienţă aproape exclusivă din vechea Românie. Distileriile, în majoritatea lor, 
erau înfiinţate de comercianţi români (loannides C. G., Gheorghe Pop, Constantin 
Nicolau), care se ocupau şi cu importul petrolului. Numărul rafinăriilor din Tran
silvania a atins, în 1885, cifra de 1160• Ele erau însă destul de mici. La sfîrşitul 
secolului al XIX-lea, prin unirea a 3 distilerii din Braşov, a luat fiinţă "Socie
tatea anonimă de rafinărie din Transilvania" cu participarea masivă a "Băncii 
Comerciale" din Budapesta. Capitalul străin a acaparat şi rafinăria din Orşova; 

55 Stat. Kozl .• 12, 1906, p. 225-281. 
56 Arh. Stat. Braşov, Fond Insp. Ind. 1901, dos. 3; Magyar Compass, 1901/1902. 
57 A magyar korona orszagainak gyaripara 1898-ban, fasc. XIII, p. 53. 
58 Blătter filr Handel und Gewerbe in Siebenbilrgen din 10 aug. 1878. 
59 Arh. Stat. Braşov, Fond, Insp. dos. nr. 2; Kiviteli Cimtar, 1904, p. 160 . 
.oo Hivatalos jelentes az 1885. evi kici.llttasr6l, vol. III, p. 17. 
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apoi capitaliştii din Austria şi Budapesta au înfiinţat .,Societatea anonimă Bihar
Szilagy" care dispunea de fabrici chimice la Tileagd şi Jibou61• 

In legătură cu dezvoltarea industriei chimice trebuie să menţionăm cele două fa
brici de chibrituri din Timişoara şi Cluj, în care, în 1898, au lucrat 540 de muncitori. 

Fabricarea sodiului s-a făcut în două fabrici mari (la Uioara şi Slatina de 
Murăş) amhele infiinţate la sfirsitul secolului al XIX-lea, cu capital străin. In 
cele două fabrici au lucrat, în 1895, 340 de muncitori, iar forţa maşinilor cu aburi 
întrebuinţate era de 460 c.p.s2• 

. In legătură cu producţia de bitumen şi acid sulfuric, trehuie să menţionăm că 
din cele 8 fabrici ale acestui compartiment, 5 fabrici erau deţinute de capitaliştii 
străini. iar 3 fabrici mai mici se aflau în posesia capitalului autohtonr'1. 

Inspectorii industriali au vizitat, în 1901, 55 de stabilimente în industria chi
miei, in care, la un număr de 45, se întrebuinţau motoare mecanice. E<;te neîn
doielnic că în acest număr sint cuprinse şi acele stabilimente ce în coloanele 
statisticii recensămîntului din 1900 figurează la rubrica acelor întreprinderi care 
au mai puţin decît 20 de muncitori, dar posedă maşini mecanice. Forţa motrică 
a acestora reprezenta circa 1400 c.p., iar numărul de muncitori era circa 180061i. 
Cu toată dezvoltarea remarcabilă de la sfîrşitul secolului al XIX-lea (intre 
1890-1900 numărul muncitorilor ocupaţi în ramură a crescut cu mai bine de două 
ori), totuşi nici pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea nu s-au pus bazele unei 
industrii solide în Transilvania în ramura chimiei. 
. Dacă dezvoltarea mineritului şi siderurgiei progresa în Transilvania intr-un 
ritm accelerat, industria constructoare de maşini a rămas o ramură slab dezvol
tată. Incă la mijlocul secolului al XIX-lea, maşinile de provenienţă străină au 
inundat piaţa din Transilvania, fapt care a şi îngreunat extrem de mult transfor
marea în fabrici a manufacturilor producătoare de maşini, care se aflau intr-un 
număr insemnat. Intre 1867-1900, au luat fiinţă în Transilvania in această ra
mură aproximativ 10 fabrici noi. Ele produceau însă doar temporar maşini noi, 
ocupindu-se mai mult cu reparaţii şi fabricarea unor piese. 

In jurul anului 1900 existau în Transilvania in posesia capitaliştilor autohtoni 
aproximativ 14 fabrici de maşini. Ele erau însă slab dezvoltate, ceea ce reiese 
limpede şi din faptul că forţa maşinilor cu aburi utilizate in aceste fabrici totaliza 
abia circa 240 c.p., iar numărul muncitorilor era de aproximativ 100ons. In schimb 
€rau mai dezvoltate fabricile aflate in posesia capitalului străin. In fabrica STEG
ului de la Anina şi Reşiţa, în 1901, forţa metrică a maşinilor cu aburi era de 
240 c.p., iar numărul muncitorilor, in 1900, a atins cifra de 11436n. Fabrica de 
vagoane şi de maşini din Arad, care a luat fiinţă in 1891, era cea mai importantă 
unitate industrială fondată la sfîrşitul secolului trecut. In jurul anului 1900, 
lucrau in această fabrică un număr de 1734 de muncitori. După doi ani de acti
vitate, numărul vagoanelor fabricate se ridica la 1000. In afară de fabrici, au 
mai existat ateliere de reparaţii ale căii ferate la Cluj, Timişoara, Arad, Oradea 
şi Braşov, in care, la 1900, lucrau 1258 de muncitori67. 

Deci existau în Transilvania 20 fabrici constructoare de masini si ateliere de 
reparaţii cu peste 21 muncitori fiecare, totalizînd aproximativ 5000 muncitori, ceea 
ce arată că revoluţia industrială era în plină desfăşurare şi în această ramură. Dar 
din datele de care dispunem, referitoare la utilizarea de maşini de provenienţă autoh
tonă sau străină, reiese că nevoile de maşini din Transilvania erau acoperite în pro
porţie de circa 70-80% prin import68. Este adevărat că fabricile STEG-ului 
-şi fabrica de vagoane din Arad lucrau pentru export sau pentru stat. Şi în acest 
~az însă, ramura constructoare de maşini era slab dezvoltată în Transilvania. 

91 A magyar korona orszagainak gyaripara 1898-ban, fasc. VIII, p. 5. 
62 A kolozsvari kereskedelmi es iparkamara jelentese, 1895-1897, p. 236. 
63 Magyarorszag kozgazdasagi allapota, 1896, fasc. Il, p. 169. 
~ IparfeWgyelok tevekenysege, 1901, p. 58 şi urm. 
65 Arh. Stat. Braşov, Fond. Insp. Ind. 1901, Stat. Kozl., 12, p. 374. 
66 A Szabadalmazott O. M. Allamvasutt6.rsas6.g ... , p. 51-52. 
67 Stat. Kozl., 12, p. 372-382. 
ss Arh. Stat. Braşov. Fon<:l. ln~:p. lnd. 1901. 
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Comparativ cu perioada anterioară, la sfîrşitul secolului al XIX-lea a avut loc 
o intensificare a ritmului trecerii la marea industrie mecanizată prin răspîn
direa tot mai largă a sistemului de maşini în industria Transilvaniei. Această 
dezvoltare a fost însă extrem de inegală. In vreme ce la sfîrşitul secolului al 
XIX-lea în unele compartimente ale industriei alimentare şi în industria mate
rialelor de construcţii, precum şi în ramura producţiei de hîrtie, marea industrie 
mecanizată dădea mare parte a producţiei totale, iar în alte ramuri, ca industria 
textilă, cea constructoare de maşini, ea ocupa un loc important, existau ramuri 
în care predomina încă mica producţie de mărfuri. In această categorie amintim 
în primul rînd industria pielăriei cu toate subramurile ei, industria confecţiilor 
şi industria de panificaţie. 

Una din particularităţile dezvoltării marii industrii din Transilvania era faptul 
că ea nu a dus la prefaceri atît de mari pe plan social care să fi schimbat înfă
ţişarea generală a societăţii. Atît burghezia industrială cît şi proletariatul industrial 
de fabrică numeric rămîneau încă în inferioritate în cadrul întregii clase a bur
gheziei, respectiv in cadrul întregii muncitorimi. In aceste condiţii rolul micii 
producţii de mărfuri in producţia industrială totală a Transilvaniei rămînea încă 
important. Cu toate că dezvoltarea industrială de la sfîrşitul secolului al XIX-lea 
a atins toate formele industriei, datorită dezvoltării într-un ritm mai accelerat 
a industriei mari, greutatea specifică a micii industrii era în scădere, iar pon
derea industriei mari in creştere permanentă. 

Cu toate că in urma accelerării ritmului dezvoltării industriei rolul acesteia 
în economia Transilvaniei a crescut, ea păstra în continuare un pronunţat caracter 
agrar. A rămas, pe mai departe, şi decalajul existent în nivelul dezvoltării indus
triei intre diferitele ţări din monarhie69. 

A. EGYED 

DIE ENTWICKLUNG DER GROSSINDUSTRIE IN SIEBENBURGEN 
AM ENDE DES 19. JAHRHUNDERTS 

(Zusammenfassung) 
Der Aufsatz untersucht einige Probleme der Entwicklung der Grossindustrie in 

Siebenbi.irgen am Ende des 19. Jahrhunderts. Ein besonderer Akzent wird auf die 
Kennzeichen jener Etappe gelegt, die einen Aufschwung des Kapitalismus zwischen 
1873-1900 darstellt. Nach der Krise der Uberproduktion aus dem Jahre 1873 folgt 
ein Niedergang und Anzeichen einer neuen wirtschaftlichen Belebung erscheinen erst 
um das Jahr 1880, die dann seit 1889 den industriellen Aufschwung kennzeichnen. 

Gegeni.iber den vorausgegangenen Perioden, zeichnet sich Ende des 19. Jahr
hunderts ein verstărkter Rythmus im Ubergang zur mechanisierten Grossindustrie 
ab, als Folge einer intensiveren Verwendung von Maschinen. Die immer grosser
werdende Zahl der Fabriken ist ein i.iberzeugender Beweis dafi.ir. So gab es 210 
Fabriken (ohne die Bergwerke) im J. 1890 und 379 Fabriken im J. 1900. 

Die Entwicklung der Grossindustrie in Siebenbi.irgen war jedoch sehr ungleich. 
Wăhrend in einigen Zweigen, der Lebensmittelindustrie und der Erzeugung von 
Baumaterialien und von Papier nach Beendigung der industriellen Revolution:. 
die mechanisierte Grossindustrie vorherrschte, war in anderen Zweigen (Textil
industrie, Maschinenbau) die Industrialisierung erst in der Entwicklung begriffen .. 
Bei anderen Industrien i.iberwog noch die Warenproduktion im kleinen. Wegen 
der immer stărkeren Entwicklung der Grossindustrie ging die noch bemerkens
werte Warenproduktion im kleinen immer mehr zuri.ick. 

Wenn auch durch die zunehmende Industrialisierung die Fabriken eine immer 
grossere Rolle im siebenbi.irgischen Wirtschaftsleben spielten, so bewahrt dieses. 
trotzdem auch weiterhin einen vorwiegend agrarischen Charakter: auch im Jahre· 
1900 waren noch 72,80fo der Bevolkerung in der Landwirtschaft tătig. 

69 Astfel, populaţia industrială a Transilvaniei era, în 1900, cu 120fo mai redusă 
faţă de cea din Austria şi cu 210fo faţă de populaţia industrială din Cehia. 
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